

监察法草案：

监察机关可采用留置等措施开展调查

昨日，十三届全国人大一次会议听取全国人大常委会副委员长李建国关于中华人民共和国监察法草案的说明。此前，十三届全国人大一次会议第三次全体会议表决通过了宪法修正案，全国人大常委会法工委副主任郑淑娜表示，这次党中央决定对宪法进行修改的一个重要因素就是深化监察体制改革的需要，一共是21条的宪法修正案，其中有11条是涉及监察委员会的规定，是对原来宪法当中的10条的11处进行了修改，还有在国家机构这一章专门增加了监察委员会这一节。

郑淑娜表示，国家监察体制改革有一个重要任务，就是要设立监察委员会。宪法修正案对监察委员会的产生、组成、性质、地位，以及它的工作原则、领导体制，包括与其他有关国家机关的关系都做出了规定。

【释疑1】

不是行政机关，也不是司法机关

宪法修正案提出在宪法第一百二十三条规定，“中华人民共和国各级监察委员会是国家的监察机关”。

对此，全国人大常委会法工委国家法室副主任童卫东接受新京报采访时曾解读说，监察委员会不是行政机关，也不是司法机关，是行使国家监察职能的专责机关，依照法律规定，独立行使监察权。

新华社也曾发文解读称，监察委员会是实现党和国家自我监督的政治机关，不是行政机关、司法机关。其依法行使的监察权，不是行政监察、反贪反渎、预防腐败职能的简单叠加，而是在党直接领导下，代表党和国家对所有行使公权力的公职人员进行监督，既调查职务违法行为，又调查职务犯罪行为，其职能权限与司法机关、执法部门明显不同。

中纪委主管的中国纪检监察报去年7月曾发文解读监察委的性质，“监察委员会是由国家权力机关设立的监督机关，与公安、检察机关等执法和司法机关性质完全不同”。

【释疑2】

由人民代表大会产生并受其监督

郑淑娜表示，关于监察委员会的产生，在宪法的第3条增加了监察机关由人民代表大会产生，对它负责，受它监督的内容。即“国家行政机关、监察机关、审

判机关、检察机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。”

宪法修正案对监察委员会的组成、任期、任期、职能职责等基本构成要素等都作出了规定，“中华人民共和国设立国家监察委员会和地方各级监察委员会。监察委员会由下列人员组成：主任，副主任若干人，委员若干人。监察委员会主任每届任期同本级人民代表大会每届任期相同。国家监察委员会主任连续任职不得超过两届。”

具体到国家监察委，依据宪法修正案，全国人民代表大会选举国家监察委员会主任，并且有权罢免国家监察委员会主任；全国人大常委会监督国家监察委的工作，根据国家监察委主任的提请，任免国家监察委的副主任、委员。

关于监察委的领导体制和工作机制，宪法修正案提出在宪法第一百二十五条、第一百二十六条规定：“中华人民共和国国家监察委员会是最高监察机关。国家监察委员会领导地方各级监察委员会的工作，上级监察委员会领导下级监察委员会的工作”；“国家监察委员会对全国人民代表大会和全国人民代表大会常务委员会负责。地方各级监察委员会对产生它的国家权力机关和上一级监察委员会负责。”

上述领导体制和工作机制应该如何理解？

新华社曾解读称：一方面，为保证党对反腐败工作的集中统一领导，党的纪律检查机关同监察委员会合署办公，履行纪检、监察两项职责，在领导体制上与纪委的双重领导体制高度一致。监察委员会在行使权限时，重要事项需由同级党委批准；国家监察委员会领导地方各级监察委员会的工作，上级监察委员会领导下级监察委员会的工作，地方各级监察委员会要对上一级监察委员会负责。另一方面，监察委员会由人大产生，就必然要对人大及其常委会负责，并接受其监督。

人大及其常委会怎样监督监察委的工作？监察法二审稿规定，“各级人民代表大会常务委员会听取和审议本级监察机关的专项工作报告，根据需要可以组织执法检查。”

去年11月，监察法草案向社会公布后，有人产生疑问：监察委员会由人民代

表大会产生，对人大负责并接受监督，为何又能将人大机关纳入监察范围？

对此，中国纪检监察报发文解释说：制定监察法，就是要通过法律明确监察范围，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。监察的是“公职人员”而非公职人员所在的“机关”，也就是说，监察的是公职人员行使公权力的职务行为，该公职人员所属的单位不是监察委员会的监察对象。

【释疑3】

可采取冻结查封等12项调查措施

自国家监察体制改革在北京等三地试点开始，监察委拥有监督、调查、处置等职责权限，可以采取包括谈话、讯问、询问、查询、冻结、调取、查封、扣押、搜查、勘验检查、鉴定、留置等12项措施开展调查。

如何规范监察权力？二审稿设置了多个条款。

以取代“两规”的“留置”为例，二审稿增加规定，“留置场所的设置和管理依照国家有关规定执行”，“监察机关发现采取留置措施不当的，应当及时解除”；同时提出“采取留置措施后，除有可能毁灭、伪造证据，干扰证人作证或者串供等有碍调查情形的，应当在二十四小时以内，通知被留置人员所在单位和家属”，“监察机关应当保障被留置人员的饮食、休息和安全，提供医疗服务”，“违反规定发生办案安全事故，或者发生安全事故后隐瞒不报、报告失实、处置不当的”，对负有责任的领导人员和直接责任人员依法给予处理。

此外，关于保障被调查人合法权利，二审稿增加规定，“冻结的财产经查明与案件无关的，应当在三日内解除冻结，予以退还”，“搜查女性的身体，应当由女工作人员进行”，“查封、扣押的财物、文件经查明与案件无关的，应当在三日内解除查封、扣押，予以退还”，“监察机关经过调查，对没有证据证明存在违法犯罪行为的，应当撤销案件”。

二审稿还将可以采取技术调查措施的范围，由“涉嫌重大贪污贿赂、失职渎职等职务犯罪”修改为“涉嫌重大贪污贿赂等职务犯罪”，并增加规定，“对于不需要继续采取技术调查措施的，应当及时解除。”

(王姝)

国家税务总局局长王军：为修订个人所得税法做好配套工作

新华社北京3月13日电(记者韩洁 孙奕)今年政府工作报告提到，改革个人所得税。国家税务总局局长王军13日在人民大会堂“部长通道”上说，税务部门将做好修订个人所得税法、税收征管法的配合工作。

王军说，今年还将做好个人所得税征管信息化和其他系列准备工作，以及相关纳税人服务和培训工作。

政府工作报告提出，不断优化营商环境，进一步激发市场主体活力，提升经济发展质量。

王军说，税务总局和各级税务部门正在连续第5年开展“便民办税春风行动”，进一步实施改善税收营商环境、深化税务系统“放管服”改革的系列举措，更好地解决纳税人堵点、痛点、难点问题。

他透露，从今年4月1日起，全国范围内承诺清单上的事项100%实现“最多跑一次”和“全程网办”；从8月1日起，全国范围内实现100%的办税服务厅一厅通办所有税收业务，更好地为纳税人服好务、增强纳税人获得感。

数据显示，过去5年来，我国企业办税的审批项目减少了90%，办税需报送的资料减少了30%；网上办税事项占比由不足20%增加到90%，国税、地税联合办税服务厅占比从零增加到80%。

此外，5年来，税务部门办税时间压缩50%，该项指标在全球排名提升了59位；税务系统窗口单位获得全国文明单位的数量由551个增加到1064个，提升了近1倍。

“我们将用百分之百的努力，把党中央、国务院的减税‘大礼包’不折不扣地送到每家每户每一人手中。”王军说。

国资委主任：“国进民退”不符合实际

新华社北京3月13日电(记者王希 韩洁)国务院国资委主任肖亚庆13日在人民大会堂“部长通道”上说，“国进民退”的说法，既不正确，也不符合实际。

肖亚庆在接受采访时说，从改革开放40年来的实践看，国有企业、民营企业等各种所有制企业都获得很大发展，都是推动经济发展的重要力量。

肖亚庆说，市场是无穷的，国有企业与民营企业优势互补、相互促进，在竞争中创新产品与服务，在互助中开拓新领域，在融合中产生新火花，可以使市场在原有基础上提升层次。

“我不担忧国企、民企之间存在竞争关系。”他说，这种竞争会产生新的合作机会，进而推动经济发展，为满足人民日益增长的美好生活需要提供更多服务与产品。

在回答有关东北地区国有企业改革的提问时，肖亚庆表示，党中央、国务院高度重视东北地区国有企业改革，近年来出台了一系列支持政策与措施。从实际看，东北地区国有企业改革推进力度很大，效果也是明显的。

他表示，与其他改革一样，东北国企改革不会一蹴而就，还面临着结构调整、战略重组以及激发企业内生动力任务，需要一个过程，需要各方大力支持。“东北国有企业改革已经取得成效，必将取得更大成效，我对此充满信心。”他说。



采访部长

3月13日，十三届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第四次全体会议。这是记者在“部长通道”采访。

新华社记者 金立旺 摄